

农户专心“产” 集体统一“销”

家门口吃上产业饭

江荣霞 卢敏 本报记者 靳天龙

产业振兴展新颜

眼下，正是瓜蒌管护黄金时期。7月20日，在镇安县米粮镇月明村一组瓜蒌种植基地，一排排瓜蒌铺满了瓜架，绿意盎然。

近年来，月明村立足资源禀赋和交通枢纽优势，坚持以党建引领“四变转型 五好培强”新型农村集体经济为抓手，紧紧依托村级业态公司平台，通过外出学习

取经验、内部培训强技术等方式，村集体引进了食药两用的瓜蒌产业，并鼓励有意愿的农户利用闲置庭院种植。在技术员和村干部的全程跟踪服务和定期“把脉问诊”下，目前，一个个青色饱满的小果子结满藤蔓。

瓜蒌是一种多年生植物，一次性投入，连续多年都可以受益。

瓜蒌全身都是宝。瓜蒌皮、瓜蒌仁、瓜蒌根茎能入药，瓜蒌籽也可作为一种休闲零食。

成片的瓜蒌长势喜人，像一个个“元宝”挂满枝头。瓜架下，村民毛全武和家人正忙碌着，一边整理瓜藤、一边修剪多余枝条，同时还要拔除杂草，全力做着丰收前的管护工作。

年过六旬的毛全武是月明村远近闻名的勤劳人，尤其是在种植经济作物方面有着独特的经验方法，家里的小日子过得越来越好。在一次院落会上，毛全武听说村上要发展瓜蒌产业，

并且村上帮忙提供销售渠道，立马对这个新鲜产业产生了兴趣，当场报名发展2亩。在村两委干部的细心指导下，毛全武的瓜蒌园打理得井井有条，一个个翠绿的瓜蒌爬满枝条。“谁能想到第一次种植就能结出这么多瓜，今年肯定是个丰收年。”毛全武高兴地说。

“种植瓜蒌是一项劳动密集型产业，整个种植期都需要大量工人，尤其是管护和收购期间。下一步，我们将立足实际，打造集种植、加工、销售于一体的瓜蒌产业园，让更多群众在家门口吃上产

业饭，真正将瓜蒌做成富民强村的优势产业。”月明村党支部书记蒋立强说。

产业兴了，腰包鼓了。近年来，米粮镇月明村按照“支部引领+集体牵头+农户参与”的产业发展思路，积极调整农业种植结构，优化产业布局，不断提升基础设施水平，千方百计拓宽群众增收渠道和壮大村集体经济收入。目前，米粮镇月明村打造瓜蒌种植示范点1处20亩，带领农户发展种植30亩，实现了农户专心“产”，集体统一“销”的双赢目标。



7月21日，在延安市宝塔区万花山镇毛堡则村的桃园，桃农王殿兵正忙着进行采收桃子。

据了解，该村立足资源优势，把特色果品产业种植作为村集体经济发展的主导产业，在千亩苹果园的基础上，大力发展桃园、杏园、葡萄园多样化产业，种植不同成熟期的水果，助力村民增收致富。

记者 杨磊 摄

宝鸡市：积极应对强降雨天气确保储粮安全

本报讯（记者 赖雅芬）7月22日，宝鸡市发改委传来消息，近日宝鸡市持续受到强降雨影响，全市粮食和物资储备系统迅速行动，开展风险隐患排查，确保汛期储粮安全。

宝鸡市发改委要求，各县（区）发改局指导辖区涉粮企业在做好防汛工作的同时，开展风险隐患排查，有风险的及时采取措施解决或联系相关部门排除，重大情况随时上报。全市粮食企业对本单位安全生产、消防安全、储粮安全等进行全面检查。市储备粮管理中心主要领导带队深入22户

市级储备粮承（代）储企业，现场督查指导防汛备汛工作。市发改委、各县（区）发改局分管领导赴辖区内储备企业督导检查，确保企业自查不走过场。

经排查，全市粮食企业防汛准备充分，风险隐患排查整改扎实，库存粮油储存安全。下一步，全市粮食和物资储备系统将牢固树立“两个至上”“两个根本”思想，严格落实“三管三必须”要求，持续强化责任担当，加强应急管理，做好安全生产和汛期安全工作，严防各类安全事故发生。

兴平市仪空村：黑皮冬瓜迎丰收

本报讯（王楠 王杰 记者 黄河）眼下，正是各种水果蔬菜大量上市的季节，兴平市庄头镇仪空村种植的黑皮冬瓜也迎来了丰收季。7月23日，在仪空村冬瓜种植基地，一个个硕大饱满的冬瓜挂满藤蔓，长势喜人。村民们正在忙碌地采摘、搬运、

装车。

“现在冬瓜亩产能达2万斤左右，价位能卖五六毛钱，一亩地下来能卖1万多元，销往到西安、咸阳等地。”基地负责人王朝军介绍，基地种植冬瓜50余亩，分早、中、晚三期。目前中、晚期冬瓜正处于管护期，早期冬瓜已经生长

成熟，准备上市。

兰州客商雷少军说：“这里的冬瓜具有瓜形美观、肉质紧密、表皮无斑点、口感佳、耐储运的特点，市场销量非常不错。”

黑皮冬瓜不仅给村民带来了实实在在的经济效益，也成为带动村民就业增收的途径之一，为仪

空村产业振兴奠定了坚实基础。“近年来，镇上充分发挥土地资源优势和村集体经济收入超50万元，村集体经济收入超50万元。”庄头镇副镇长张竹青说。

渔业丰收 收获满满

致富路上阔步行

本报讯（记者 李冀安 通讯员 陈小惠）“一、二、三！收网！”随着汉阴县涧池镇军坝村鱼塘管理员老胡的一声吆喝，6名捕鱼工人应声用力齐收网，网越收越紧，一条条肥硕的草鱼在网中挣扎跳动。7月19日，汉阴县涧池镇军坝村集体

经济合作社迎来7月份的第一次起网捕鱼，每一网都是收获满满。

“今天，我们在这口鱼塘捕捞了1万多斤鱼，品种主要为草鱼，最大的有十二斤，最小的也有四五斤，按照市场批发价6元一斤计算，今天就有6万多元的

收入。上个月，我们还卖了4次鱼，主要销往汉中、西安等地，收益10多万元。”军坝村党支部书记刘光兴说。

据了解，军坝村地理位置优越，水资源丰富。近年来，该村积极抢抓长江流域十年禁渔契机，盘活闲置库塘和土地资源，大力发展高密度养殖和大水面水产养殖产业。通过市场化招商，由永丰生态农业公司管理运营，入股分红壮大集体经济。

“今年，我们根据市场需求，在军坝村陆基高密度养殖基地投入18万尾鱼苗，总产值超过200余万元。”汉阴县涧池镇新华村永丰生态农业公司负责人陈小松介绍说。

近年来，汉阴县涧池镇立足丰富水资源优势和产业基础，通过“村村联”“村企联”等资源共享模式，大力发展“四养合一”生态渔业，绘就乡村振兴图景。

丹凤县：多举措加强汛期粮油市场保供稳市工作

本报讯（记者 赖雅芬）7月24日，记者获悉，近日丹凤县发改局、县粮食局多措并举抓好粮油市场保供稳市，不断完善粮食应急保障体系，确保急需时“调得动、用得上”，最大限度降低可能发生的各类自然灾害对人民群众生产生活造成的影响，全力保障人民群众舌尖上的安全。

据了解，丹凤县成立汛期保障粮油市场供应工作领导小组，对本区域粮食消费需求、库存情况进行全面摸底，加强货源调度，实现成品粮油供应不断档、不脱销；加大督促力度，定期督促全县粮食经营户及时投放名、特、优等适销对路产品，发挥放心粮油示范店和经销点的作用；对全县超市、粮油批发户和粮油经营大户进行不间断的专项检查，发现问题、现场交办解决，加强跟踪问效，健全完善长效机制，督促全县粮油经

营户（企业）积极落实运力保障，组织货源调运，进一步充实成品粮油库存，满足市场粮油供应。

丹凤县建立健全常态化监测预警机制，充分发挥粮油市场监测预警体系作用，进一步加大监测力度和频率；实行重点粮油加工、购销企业和批零大户粮油购进、销售、库存、批零价格周报制度，及时掌握了解粮油市场动态和趋势；针对可能出现的市场风险，持续加大综合研判力度，及时发现苗头性、倾向性、潜在性风险问题，按照有关要求及时报告，力求第一时间妥善化解到位。同时，在粮油示范店、经销点张贴12325全国粮食流通监管热线及粮油市场监管举报电话，积极宣传粮食安全相关法律法规及国家保供稳市措施和政策，确保粮油市场库存充足，品种齐全，价格基本稳定，市场秩序良好。